

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



СУББОТА,
12
ОКТАБРЯ
2024 ГОДА
№№157-158 (19.829-19.830)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

На благо сельчан
3
стр.



Таланты – без границ
6
стр.



Прикоснуться к истории
6
стр.



■ ПРЕЗИДЕНТ

Важный шаг к достижению общей цели

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев посетил с официальным визитом Туркменистан. Главу нашего государства в аэропорту Ашхабада лично встретил Председатель Халк Маслахаты Гурбангулы Бердымухамедов.

Президент выразил благодарность национальному лидеру туркменского народа за гостеприимство и отметил его личный вклад в развитие сотрудничества Казахстана и Туркменистана. Глава государства подчеркнул, что казахско-туркменские отношения динамично развиваются в духе дружбы, добрососедства и взаимной поддержки. По его словам, официальный визит в Туркменистан призван вывести межгосударственные связи на качественно новый уровень.

В свою очередь Гурбангулы Бердымухамедов приветствовал Президента Казахстана и выразил уверенность в том, что договоренности, которые будут достигнуты в рамках его официального визита в Туркменистан, поспособствуют углублению многогранного взаимодействия между двумя странами.

Президент Казахстана и Председатель Халк Маслахаты Туркменистана приняли участие в торжественной церемонии открытия памятника Абаю Кунанбайулы в Ашхабаде. В своем выступлении Глава нашего государства назвал открытие памятника ярким проявлением особого уважения туркменских братьев к казахскому народу. Открытие памятника Абаю в Ашхабаде – исключительно важная инициатива, направленная на дальнейшее укрепление братских отношений между нашими странами.

В рамках официального визита Касым-Жомарт Токаев возложил венок к Монументу Независимости Туркменистана.

Главы двух государств Касым-Жомарт Токаев и Сердар Бердымухамедов провели переговоры в узком и расширенном форматах. Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что придает исключительно важное значение регулярным встречам на высшем уровне, которые служат прочной основой для расширения многогранного сотрудничества.



Туркменистан для нас – очень близкая страна, естественный стратегический партнер. Я хотел бы сказать, что Казахстан был и остается надежным союзником Туркменистана по всем вопросам, которые были упомянуты Вами, будь это энергетика, транспорт, логистика, культурно-гуманитарное взаимодействие. Мы с большим уважением относимся к нейтральному статусу Туркменистана на международной арене. Считаем, что Туркменистан вносит очень большой вклад в обеспечение региональной и международной безопасности. Мы готовы тесно взаимодействовать друг с другом, прежде всего, в рамках ООН и других международных организаций, – сказал он.

Президент Сердар Бердымухамедов подтвердил приверженность Туркменистана развитию стратегического партнерства с братским Казахстаном. Касым-Жомарт Токаев назвал свой визит важным шагом к достижению общей цели – вывести многогранные межгосударственные связи на качественно новый уровень. Он отметил важность поддержки контактов деловых кругов двух стран. Глава государства с удовлетворением отметил поступательное развитие культурно-гуманитарных связей, а также хорошие перспективы сотрудничества в сфере высшего образования.

В свою очередь Сердар Бердымухамедов подчеркнул значимость визита Касым-Жомарта Токаева в Туркменистан с точки зрения упрочения двусторонних отношений.

де всего, в рамках ООН и других международных организаций, – сказал он.

Президент Сердар Бердымухамедов подтвердил приверженность Туркменистана развитию стратегического партнерства с братским Казахстаном.

Касым-Жомарт Токаев назвал свой визит важным шагом к достижению общей цели – вывести многогранные межгосударственные связи на качественно новый уровень. Он отметил важность поддержки контактов деловых кругов двух стран. Глава государства с удовлетворением отметил поступательное развитие культурно-гуманитарных связей, а также хорошие перспективы сотрудничества в сфере высшего образования.

В свою очередь Сердар Бердымухамедов подчеркнул значимость визита Касым-Жомарта Токаева в Туркменистан с точки зрения упрочения двусторонних отношений.

В завершение переговоров Президент Касым-Жомарт Токаев и Президент Сердар Бердымухамедов приняли Декларацию об укреплении дружбы и углублении многопланового стратегического партнерства между Республикой Казахстан и Туркменистаном. Также, членами делегации был подписан ряд документов на межправительственном, межведомственном, а также межрегиональном уровнях.

По итогам переговоров Президенты Казахстана и Туркменистана провели совместный брифинг для СМИ. Глава нашего государства отметил значимость достигнутых в рамках его официального визита в Туркменистан договоренностей и принятых двусторонних документов.

В рамках визита Президент Казахстана выступил на международном форуме «Взаимосвязь времен и цивилизаций – основа мира и развития», приуроченном к 300-летию Махтумкули Фраги.

■ ВСТРЕЧИ

По вопросам развития Байконюра

Аким области Нурлыбек Налибаев в Кызылорде встретился с главой администрации города Байконюр Константином Бусыгиным.

Глава региона отметил, что в результате поддержки, которую оказывают главы двух государств, с каждым годом улучшается социально-экономическое положение города Байконюр. Для начала работ по реализации проекта «Реконструкция систем водоснабжения и водоотведения города Байконюр» 27 сентября подрядной компании ТОО «Мелиоратор» был выплачен аванс в размере 144 миллионов тенге. До конца года планируется выделить 625 миллионов тенге. Общая стоимость проекта – 12 миллиардов тенге. Работы начнутся 17 октября на проблемных участках, указанных городской администрацией.

– Если говорить о строительстве пяти жилых домов, то работы были приостановлены. Акимат Кармакшинского района в одностороннем порядке расторгнул договор по причине невыполнения своих обязательств подрядными компаниями, – сказал Н. Налибаев. – В настоящее время объявлен конкурс на завершение строительных работ.

В ходе предыдущей встречи с К. Бусыгиным было достигнуто соглашение о строительстве за счет средств областного бюджета современного спортивного комплекса в Байконюре. В настоящее время определен земельный участок, есть готовый проект. Новый объект планируется сдать в эксплуатацию к 70-летию космодрома «Байконур» и города.

Городская администрация работает над созданием для жителей качественных условий жизни и быта. Российская сторона обеспечивает горожан газом, электрической и тепловой энергией.

В ходе встречи К. Бусыгин отметил важное значение продуктивной совместной работы, подчеркнул масштабы проводимой в области работы, особое внимание обратил на прощветание Кызылорды.

Айдар ЕРБОЛ

■ «АЛТЫН ДЭН - 2024»

Человеку труда – почет и уважение

В Кызылорде в Доме искусств состоялось торжественное собрание, посвященное подведению итогов сельскохозяйственного года «Алтын дэн - 2024» и 90-летию со дня создания лесной отрасли в нашем регионе.

В торжественном мероприятии приняли участие аким области Нурлыбек Налибаев, государственные и общественные деятели, члены Совета сенаторов Парламента Куаныш Султанов, Омирзак Озганбаев, Рашид Акимов, Бирганым Айтимова, Динара Нукетаева, а также депутаты Сената и Мажилиса Парламента, акимы города и районов, руководители управлений, ветераны отрасли и другие.

С поздравительным словом выступил аким области Нурлыбек Налибаев. Он сердечно поздравил тружеников села с успешным окончанием полевого сезона и уборочной страды, отметил, что собран хороший урожай риса – 500 тысяч тонн, средняя урожайность – 58 центнеров.

– В Справедливом Казахстане «Человек труда» должен быть удостоен особого уважения, – сказал аким об-

ласти. – Люди труда – опора нашей страны и государства. Нужно популяризировать труд простых людей, растить поколение «Адал адам - Адал еңбек - Адал табыс». Мы отдаем должное этим гражданам, ставим перед собой цель – сделать их жизнь примером для молодежи. Ежегодно мы продолжаем добрую традицию празднования Дня работников лесного хозяйства и «Алтын дэн», награждаем лучших людей, внесших вклад в эти отрасли. Для нас большая честь чтить аграриев, которые, несмотря на жару и холод, трудились с ранней весны до поздней осени и сумели получить желанный урожай, а также наших лесников, вносящих свой неизмеримый вклад в сохранение и защиту природы региона.

Аким области отметил динамичный рост аграрного сектора региона. За последние три года на поддержку сельскохозяйственной отрасли государством было выделено 43 миллиарда тенге. Фермерскими хозяйствами инвестировано более 29 миллиардов тенге. Благодаря господдержке полностью обновляется сельскохозяйственный машинно-тракторный парк. Приобретено 680 единиц техники общей стоимостью

21 миллиард тенге. В этом году закуплено 250 сельхозмашин на 8,8 миллиарда тенге.

– Последователи академика полей Ибрая Жахаева в этом году показали



пример трудолюбия, – отметил Н. Налибаев. – Сельскохозяйственными культурами было засеяно 189,4 тысячи гектаров, в том числе 85,6 тысячи гектаров риса. Крупнейшие хозяйства области «Магжан и К», «Ер-Али», «Тан ЛТД» получили среднюю уро-

жайность от 80 до 100 центнеров. Как известно, экономико-экологическое состояние, жизнедеятельность населения региона напрямую связаны с уровнем реки Сырдарья. При под-

держке Глав государства и Правительства были проведены переговоры с государствами в верховьях реки и оказана реальная поддержка. В результате дефицита воды не было.

Нехватка водных ресурсов в мире меняет наше отношение к воде. Наи-

более эффективное использование водных ресурсов, внедрение водосберегающих технологий, цифровизация водных систем, особенно в земледелии, увеличение объемов капельного и дождевального орошения – главные задачи сегодняшнего дня. В соответствии с поручением Президента РК о водосбережении, в регионе оптимизируются объемы водоёмких культур, вместо этого внедряются водосберегающие технологии и создаются посевные площади маловодоёмких культур. В этом году объем использования водосберегающих технологий доведен до 4,4 тысячи гектаров. В Шиелийском, Казалинском, Аральском районах с применением энергосберегающих технологий реализуются три проекта. Немаловажное значение имеют работы по лазерной шлифовке пахотных земель с целью снижения расхода воды. За последние годы аграрии провели лазерную шлифовку 55 тысяч гектаров рисовых полей. В результате удалось повысить производительность на 30 процентов, экономя воду.

Масштабная работа проводится представителями АПК региона в рамках социальной ответственности бизнеса по развитию сельских территорий, повышению уровня жизни населения. В этом направлении следует отметить эффективную работу ТОО «Абай-Даулет».

→ стр. 2

ПРОФСОЮЗЫ

Главные принципы – открытость и публичность, диалог между сторонами

В этом году 10 октября 100-летие со дня создания от- метил отраслевой профсоюз работников образования. Это, кстати, самый многочисленный локальный профсоюз. Безусловно, лидером профсоюза может стать человек с активной гражданской позицией, умеющий отстаивать свое мнение, способный вести конструктивный диалог. Всеми этими качествами в полной мере обладает руководитель отраслевого профсоюза Гулнар Ескалиева.

На профсоюзной работе она со студенческих лет. Начинала в 1992 году председателем комитета профсоюза студентов Кызылординского пединститута имени Коркыта ата. Работать в областном профсоюзе работников науки и образования начала с 2011 года – сначала специалистом, затем заместителем председателя. С 2020 года возглавила отраслевой профсоюз, избиралась депутатом областного маслихата VII созыва. В рамках юбилейной даты корреспондент «КВ» побеседовала с Гулнар Бабабековой, чтобы лучше узнать о деятельности организации.

– Как известно, самый многочисленный контингент интеллигенции составляет педагогическое сообщество. А все ли они вошли в профсоюзы, во всех ли организациях образования есть первички?

– Да, отраслевой профсоюз представляет интересы педагогического сообщества, самого многочисленного слоя интеллигенции в области. Он объединяет один городской, семь районных и более 570 первичных профсоюзных организаций, количество членов в которых составило около 49 тысяч человек. Вообще, профсоюзы – одно из самых институционально развитых общественных объединений, ко-

торое призвано защищать права и интересы работников, способствуя улучшению их социального-экономического положения. Как отметил Глава государства Касым-Жомарт Токаев, «профсоюзы – это один из наиболее значимых общественных институтов современного мира, выполняющий прогрессивную миссию по защите прав, обеспечению достойной жизни и условий для человека труда». В последние годы государством принимаются меры по повышению престижа профессии и социальной защите учителей. В 2019 году был принят Закон «О статусе педагога», который позволил повысить социальное и финансовое благосостояние казахстанских учителей. На сегодня профсоюзные организации созданы почти во всех организациях школьного и дошкольного образования, в вузах и колледжах.

– На основании каких документов регулируется в стране деятельность профсоюзов?

– В своей деятельности профсоюзы руководствуются Конституцией РК, Законом «О профсоюзах» и Уставом профсоюзной организации. С областным управлением образования отраслевой профсоюз подписал соглашение о социальном парт-

нерстве на 2024-2026 годы и зарегистрировал его в Министерстве труда и социальной защиты РК. В целях защиты трудовых прав и интересов работников подписан трехсторонний меморандум между профсоюзным комитетом, управлением образования и областным департаментом по обеспечению качества в сфере образования.



– С какими вопросами чаще всего обращаются учителя? В решении каких проблем могут оказать содействие профсоюзы?

– Чаще всего к нам обращаются с вопросами по оплате труда, оказанию материальной помощи, с просьбой о разъяснении порядка применения той или иной нормы законодательства о труде.

С момента моего прихода на должность рассмотрено более 5,6 тысяч заявлений членов профсоюза по трудовым отношениям, оказано более 5,8 тысяч консультаций по правовым

вопросам. В 2020 году у 2866 педагогов в Шиелийском районе были допущены нарушения при начислении отпускных. В результате при содействии областного профкома учителям возвратили недостающие средства на общую сумму 183 миллиона тенге. В Казалинском районе 39 педагогам со степенью магистра не произвоились доплатные выплаты, после проведенных проверок было выплачено 1,33 миллиона тенге. В том же

Казалинском районе были проведены перерасчеты заработной платы сотрудникам семи дошкольных учреждений, выплачено

более 57 миллионов тенге воспитателям, в отношении которых были допущены нарушения в части оплаты их труда. В 2022 и 2023 годах 671 сотруднику 18 дошкольных организаций Шиелийского района отпускные начислены без учета повышенного коэффициента, в результате были выплачены дополнительно 21,5 миллиона тенге за 2022 год и 21,5 миллиона тенге за 2023 год.

В организациях образования Кызылорды 126 педагогам-ассистентам были возвращены средства на общую сумму 117 милли-

онов тенге за счет невыплаченных им отпускных и неиспользованных отпусков за 2023-2024 учебный год. В целом, в пользу работников организаций образования были взысканы средства на сумму около 493 миллионов тенге. В образовательных учреждениях проведено 489 общественных проверок по исполнению трудового законодательства. В результате выявлено и устранено более 1300 фактов нарушения.

На сегодня по инициативе профсоюзного комитета во всех образовательных организациях созданы производственные советы, согласительные комиссии, назначены инспекторы по охране труда.

Надо отметить, что в первую очередь, мы стараемся оказывать внимание проблемам молодых специалистов – помогаем их адаптации в коллективе, по мере возможности стараемся решать бытовые проблемы. В случае возникновения трудовых споров, ведем переговоры с работодателем, в соответствии с законодательством делаем все возможное, чтобы их урегулировать. Главный принцип, которым мы руководствуемся – открытость и публичность, диалог между сторонами.

– Судя по публикациям в социальных сетях, профсоюзом на постоянной основе проводятся мероприятия, направленные на повышение имиджа, социальную поддержку педагогов...

– Отраслевой профсоюз на регулярной основе занимается благотворительностью. В рамках акции «Дорога в школу» оказывается помощь семьям педагогов, нуждающихся в поддержке, а также многодетным и малообеспеченным семьям.

Труд учителей в стране достоин всех похвал. Ежегодно членам профсоюза выделяются льготные путевки в санатории и оздоровительные лагеря «Жанакорган», «Мерке», «Жумбактас», «Манкент», «Сарыағаш», «Алтын Каргалы», «Бирколик» и другие.

Мы можем гордиться и своими успехами. В 2021 году в республиканском конкурсе, организованном Федерацией профсоюзов Казахстана в рамках 30-летия независимости страны по проекту «30 Енбек елшісі», победителем среди 196 участников со всей республики стала председатель молодежного совета «Самгау» Назгуль Сапахова из Шиели.

Кроме того, средняя школа №198 выиграла Гран-при на республиканском конкурсе на лучшую первичку, прошедшем в рамках объявленного в 2021 году «Года первичной организации профсоюза». Есть успехи и в области спорта. В 2021 году в столице на второй республиканской спартакиаде среди учителей в общекомандном зачете кызылординская команда заняла третье место.

За последние годы педагогам, подготовившим около тысячи обладателей знаков «Алтын белгі», а также за спортивные достижения учеников предоставлены путевки в санатории.

Радует, что все наши инициативы поддерживаются филиалами и представительствами, профсоюзными первичками на местах. Только так – в единстве целей и действий мы достигаем результатов в своей работе.

– Спасибо за беседу. Желаю успехов!

Беседовала
Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ПРЕСС-ТУР

В Сырдарьинском районе активно ведутся работы по благоустройству населенных пунктов. В поселке Теренозек идет санитарная очистка, прокладка тротуаров и модернизация жилых многоквартирных домов. В рамках пресс-тура, организованного региональной Службой коммуникаций, представители местных СМИ ознакомились с положительными изменениями в жизни сырдарьинцев.

Недавно в районном центре была открыта аллея «Жастар». Она стала одним из живописных мест в поселке Теренозек. Здесь планируется продолжить работы по благоустройству и озеленению с участием местной молодежи. Территория аллеи полностью благоустроена. По словам акима поселка Ержана Бактиярова, сегодня она стала излюбленным местом отдыха теренозекцев.

– В нашем поселке также идет строительство пешеходных дорожек и модернизация многоквартирных домов, – отметил аким. – Активно проводится реконструкция площади «Тағзым».

В нынешнем году были выделены средства на строительство в райцентре пешеходных дорожек на девяти улицах, в настоящее время работы начаты на шести из них.

Здесь есть двухэтажные жилые дома. Многие из них были построены в 70-х годах прошлого века, во дворах не было игровых площадок и беседок для жителей. Все дома устарели и было много проблем. С начала этого года во многих из них началась модернизация. Во дворах появились скамейки, детские игровые и футбольные площадки, идет замена старой кровли. Параллельно ведутся работы по наружной отделке. Входные двери заменяются на металлические. Кроме того, рядом с домами будет проложен тротуар.

– Сейчас ведутся переговоры с жителями остальных жилых домов. Собственники жилья имеют право самостоятельно выбирать подрядные организации для выполнения ремонтных работ, – говорит Е.Бактияров.

БУДЕТ ГАЗ И У НАС

В рамках пресс-тура журналисты ознакомились с газификацией аула имени А.Токмагамбетова. На сегодня уровень охвата голубым топливом населенных пунктов района составляет 35 процентов. В ближайшие дни аулы С. Сейфуллина и А. Токмагамбетова подключат к при-

родному газу. Также в нынешнем году стартовали работы по газификации аулов Шаган и Н. Ильясова.

– Газификация нашего округа стартовала в прошлом году. Сегодня здесь зарегистрировано 356 жилых домов, из которых 104 готовы к подключению, – сообщил аким аульного округа А. Токмагамбетов Габдолла Алданазаров.

По словам акима, специалисты ТОО «AES and Limited» проложили более 20 километров труб газопровода и установили четыре газорегуляторных шкафа, предназначенных для снижения давления.

В ауле принимаются меры по решению актуальных проблем. В 2013 году сельчане были подключены к системе питьевого водоснабжения, а в следующем году запланирована полная модернизация электросети. На 13 из 16 улиц уложен асфальт.

СДЕЛАНО В БЕСАРЫКЕ

Весьма насыщенной для участников пресс-тура была программа в ауле Бесарык, где в этом году произошло немало позитивных изменений. Он расположен в двадцати километрах от областного центра. Здесь проживает более 2,4 тысяч человек. В рамках программы «Ауыл аманаты» вырос предпринимательский потенциал аула, построено несколько новых производств.

Аул Бесарык – один из образцовых населенных пунктов региона. Этому способствуют добрые начинания известного мецената, руководителя ТОО «Абай-Даулет» Мурата Сарсенбаева. Компания выделяет значительные средства на благоустройство и озеленение аула, оказывает материальную помощь многодетным и малообеспеченным семьям.

ТОО «Абай-Даулет» построило производственную площадку для поддержки местных предпринимателей. В этом уютном, красивом и современном здании они работают без арендной платы, оплачивая только коммунальные услуги. Журналисты ознакомились с работой цеха по производству замороженного картофеля фри под брендом «Kaz Fries». Он был открыт в сентябре. Мощность производства – 300 килограммов продукции в час. Здесь трудятся 18 человек. Полуфабрикаты «Kaz Fries» широко известны в нашем регионе и реализуются по приемлемым ценам. Продукция отправляется в соседние области и экспортируется в другие страны.

Здесь также начала работать пекарня. Проект реализован в рамках программы «Ауыл аманаты». Хозяйка пе-

карни Гульмира Смагулова получила льготный кредит в семь миллионов тенге и трудоустроила двух сельчан.

– Все началось с моего увлечения печь хлеб, я не ожидала, что любимое дело перерастет в серьезное производство, – призналась Г.Смагулова. – После множества консультаций мне помогли оформить льготный кредит. На эти средства приобрела две печи и все необходимое оборудование для выпечки из Алматы. Сегодня мы производим более ста буханок хлеба в день.

В пекарне готовят более десяти видов выпечки, включая сладкие булочки, табанан, блины, торты и другие изделия.

доставленное из Китая, способно производить до 700 пластиковых бутылок в час. В этом бизнесе предприниматель работает вместе с супругой.

– Мы реализуем продукцию местным жителям, занимающимся продажей молочных изделий. Постоянными нашими клиентами являются животноводы. Раньше они использовали различные бутылки для розлива молочных продуктов, и я подумал, почему бы не организовать их производство в нашем ауле, – говорит предприниматель. – Взяти с женой льготный кредит по проекту «Ауыл аманаты». Мы производим пластиковые бутылки объемом 0,5, 1 и 1,5 литра.



Рядом с пекарней расположился цех по производству полуфабрикатов. Здесь готовят голубцы, пельмени, манты, котлеты, самсу, пироги, тефтели и другую продукцию. Основная часть реализуется в Кызылорде.

– Каждый день мы производим десятки килограммов готовой продукции. Все ингредиенты натуральные. Мясо закупает у жителей аула, – отмечает повар Кенжетуль Рысманбетова. – Наши пельмени узнают по вкусу – тесто тонкое, мясо сочное. У нас есть свои постоянные клиенты.

Следующий объект – цех по выпуску пластиковых бутылок. Мухит Молдабаев организовал это производство при поддержке государства. Оборудование,

В марте нынешнего года в ауле открылся чулочно-носовой цех. Предпринимательница Сарсенкуль Аралбаева открыла свой цех благодаря льготному кредитованию. В рамках программы «Ауыл аманаты» она получила пять миллионов тенге, что позволило ей приобрести импортное оборудование. Здесь налажено производство нескольких видов продукции, которые отличаются высоким качеством и доступными ценами.

Недавно было запущено производство орнаментной печати.

– Это дело мы с женой начали два года назад. Вначале работали с небольшими аппаратами и осуществляли заказы через интернет, – делится владелица цеха Жаркын Сапаргалулы. – В нынешнем году благодаря проекту «Ауыл аманаты» мы получили 15 миллионов тенге и смогли приобрести оборудование высокого качества. Заказы на нашу продукцию поступают со всех уголков



страны. У нас есть свои постоянные клиенты.

В настоящее время супруги производят корпеш, корпе, подушки и игрушки. – Орнаменты можно прикрепить с помощью горячего утюга к одежде, они не отклеиваются при стирке, – отмечает Жаркын. – Дизайн приобретаем через интернет. Например, один из популярных наших орнаментов мы купили за 20 тысяч тенге. Каждый корпеш приобретает эстетическую привлекательность с нашими орнаментами, их можно окрашивать в любой цвет. Также мы занимаемся изготовлением игрушек, печатая для них глазки и узоры на специализированном станке.

Баглан АЙГАЛИ

На благо сельчан

ЖИТЕЙСКИЕ ИСТОРИИ

Кот на счастье

Вездесущий и неугомонный кот Василий, еще с утра путавшийся под ногами и всех раздражавший, пропал примерно к обеду. Настасья Сергеевна заметила это, когда собралась по стариковской привычке поспать после полуденного приема пищи. Обычно кот укладывался рядом с ней, поскольку поест и поспать он был рад в любое время суток. Своим теплым мягким боком он согривал чудесное тело пожилой женщины, а его мурлыканье успокаивало и дарило тепло домашнего уюта.

Вызов судьбы

Настасья Сергеевна родилась в шестидесятые годы прошлого века. При выписке из роддома ее молодая мать была встречена отцом, как полагается, с цветами, такси и шампанским. Настя была первенцем у своих родителей. О детских болезнях они тогда и знать ничего не знали, а медицина на периферии еще не была так хорошо развита, чтобы диагностировать неярко выраженную патологию у новорожденного ребенка. Но примерно к по-

дальние родственники отца.

Поначалу после воссоединения сестер младшая из них регулярно навещала Настю, но потом вышла замуж, а в перестроечные годы уехала с семьей в поисках лучшей доли, и с тех пор связь оказалась навсегда потерянной.

Родственные души

В перестроечные годы туго пришлось Настасье Сергеевне. Снабжение социальных учреждений в ту пору было просто ужасным. Персоналу месяцами не платили зарплату, поэтому

ме-интернате тоже все встало на свои места. Сменился персонал, среди новеньких были разные люди. Некоторые просто отработывали зарплату, а другие искренне старались облегчить жизнь и без того обездоленным людям. И хотя котов держать не положено, но Настасье Сергеевне разрешили оставить себе питомца.

Новые друзья

К сожалению, кошачий век недолог. Прожил Котофеич почти 19 лет, но в один день он все-таки «ушел за радугой». Для нашей героини это был большой удар. Она отказывалась принимать лекарства и делать процедуры и мечтала только об одном, тоже покинуть этот такой жестокий по отношению к ней мир.

Спасение пришло откуда не ждали. В дом-интернат был принят в качестве стажера совсем молодой человек Акберген. По непонятным для всех причинам он очень проникся сочувствием к этой женщине с такой тяжелой судьбой и упрямил директора разрешить ему принести котенка. И когда согласие было получено Акберген принес Настасье Сергеевне нового малыша. Он специально выбрал котенка другого окраса, поскольку считал, что Котофеича он все равно не заметит. Посовещавшись, назвали они его Василием. Но вот только воспитанию он плохо поддавался. Предпочитал появляться и уходить, когда захочет сам. А поскольку завести кота была инициатива молодого человека, именно на него легли все заботы о его кормежке, медицинском обслуживании в ветеринарной клинике, его поиске, в случае пропажи, и прочие необходимые действия по присмотру за этим рыжим чудом.

продукты, предназначенные для подопечных, разворовывались, и то, что доходило до их стола, было не то что невкусным, а даже малосъедобным.

Болезнь не позволила бедной женщине завести какое-то мало-мальски интересное хобби. Руки ее слушались плохо, ноги не ходили совсем, речь была малопонятной незнакомым людям, а вот умственная деятельность была полноценной. Хотя именно об этом Настасья Сергеевна постоянно жалела, поскольку, хоть и грех так говорить, но она считала, что лучше бы бог лишил ее разума, тогда все выпавшие на ее долю мятарства ей было бы переносить легче.

Чтобы выжить в те непростые годы, ее товарищи по несчастью нередко ходили на рынок просить милостыню. И хотя народ тогда в большинстве своем сам нуждался, но с немощными стариками и инвалидами делился. Иногда в погоне денечки брали с собой на коляске и Настасью Сергеевну. Вид у нее был очень уж жалостливый, и в том, что она нуждается в помощи, сомнений у подающих милостыню не возникало.

Подкидыш

Вот в один из таких дней ей, сидящей в коляске, пробегавшие мимо дети положили на руки маленького котенка. Он был замурышист и горласт, бесконечным писком требовал еды, а когда его покормили, стал тереться об руки, так же требовательно прося ласки.

Вот так неожиданно-негаданно Настасья Сергеевна стала обладательницей собственного кота. И если для обычного человека в этом нет ничего удивительного, то для нее наличие маленького питомца стало настоящим счастьем.

Несмотря на то, что некоторые с осуждением относились к тому, что она приписывала этому найденышу какие-то человеческие мысли и чувства, она Котофеича буквально обожала. Пользуясь тем, что большого контроля в доме-интернате, где она жила, не было, женщина поселила его в своей комнате. Как могла ухаживала за ним, соседи ей в этом помогали. Так и прожили они вместе долгие годы.

Спустя время ситуация в стране стабилизировалась. И в до-



Фото из открытых источников

лугоду стало ясно, что что-то не так с дочуркой. И тогда родители обратились к врачам.

Решение отказаться от «неполноценной» дочери у них созрело не сразу. Люди они были в общем-то неплохие, да вот только растить ребенка-инвалида, который никогда самостоятельно не сможет ходить, они были не готовы. Мама продержалась дольше отца, все еще веря в чудо и возя дочку к разным знахаркам, когда медики уже помочь ничем не могли. Но вторая беременность и ультиматум отца, что если она не сдаст Настену в специализированное учреждение, то он бросит ее навсегда, стали решающим фактором.

Вот так и получилось, что свой второй день рождения маленький и беспомощный несмышляк справлял уже в доме-интернате в южном городе Казахстана. Эти подробности, а также о том, что родители в итоге так никогда и не были счастливы, уже взрослая Настя узнает от своей сестры, которая нашла ее спустя много-много лет.

Семейная жизнь у мамы и папы дала трещину сразу, как только Настя покинула отчий дом. Поначалу после рождения второй здоровой дочери родители как-то пытались наладить свою жизнь. Но вот только собственное предательство, а именно так мама расценивала то, что сдала свою девочку в дом-интернат, не давало ей покоя. Спасения и забвения она стала искать на дне бутылки. Отец семейства хоть и замечал эту новую и довольно неприятную привычку в своей жене, особо ее за это не ругал. Как считала сестра Насти, ему тоже непросто было смириться с болезнью старшей дочери, поэтому он старался игнорировать неопрятный вид супруги и характерный запах перегара.

Но случилось так, что в их семью снова пришла беда — отец погиб при аварии на производстве. Руководство предприятия оказало очень хорошую материальную помощь вдове погибшего, выдало ей просторную квартиру в только что построенном доме. Да вот только счастья в нем так больше и не случилось. Мать очень быстро спилась после смерти отца, а вторую дочь отдали в детский дом, откуда ее потом забрали

ФИНГРАМОТНОСТЬ

Пенсионерам на заметку: какие схемы придумывают мошенники по телефону

Люди преклонного возраста наиболее уязвимы перед финансовыми мошенниками. Один из популярных способов обмана, которые используют преступники — это телефонное мошенничество.

Расскажем, как можно защититься от социальных инженеров, которые звонят к пожилым гражданам и придумывают множество легенд, чтобы завоевать их доверие и выкрасть конфиденциальную информацию или деньги.

«Переведите деньги на безопасный счет»

Итак, представим ситуацию: пенсионеру позвонили злоумышленники и представились банковскими сотрудниками, сообщили, что якобы кто-то пытается снять деньги с его счета. Поэтому нужно как можно быстрее перевести средства на некий безопасный счет, который открыл банк. Далее пенсионера дотошно инструктируют, как сделать перевод, предлагают скачать некое приложение по ссылке, присланной в WhatsApp или по SMS. Если пенсионер выполнит указания звонящего, то лишится всех своих накоплений.

Как правильно поступить: мошенники отлично разбираются в человеческой психологии и знают, на какие болевые точки давить. Многие из них мы рассмотрим в этом материале. Лжеконсультанты не жалеют слов на запугивание пенсионеров, красочно рисуют масштабы неминуемо ожидающей их «катастрофы», если они им не доверятся. Здесь самое главное — прервать разговор. И далее — позвонить в свой банк и уточнить ситуацию. Найти номер банка легко: он есть на оборотной стороне карточки и в мобильном банковском приложении, также можно попросить помощи у родственников.

Очень важно: не верьте тем «сотрудникам банка», которые запрашивают информацию о вашей карте, ее полные реквизиты, секретные три цифры на обороте; не переводите деньги; не устанавливайте сомнительные приложения; не переходите ни по каким ссылкам. Помните: банковские сотрудники НИКОГДА не будут просить у вас по телефону персональные данные, в том числе коды подтверждения, ПИН-коды. Эта информация предназначена только для вас и точно не для третьих лиц.

«Срочно установите наше новое приложение»

Иногда от пенсионеров даже не требуют никакой информации — все это за мошенников делает вредоносное программное обеспечение. Итак, пенсионеру звонят злоумышленники и говорят, что якобы служба безопасности банка переходит на новый сверхбезопасный режим работы, и поэтому нужно установить некое приложение. Ссылку присылают по SMS или в мессенджер, пенсионер переходит, устанавливает приложение, а дальше с его счета начинают уходить деньги, так как мошенники получили полный доступ к, скажем так, «аккаунту» своей жертвы.

Как правильно поступить: все приложения обязательно должны проходить специальную проверку, и поэтому банки советуют скачивать их только через Google Play или App Store, там, где есть хорошие отзывы и оценки. К тому же, сотрудники банков не просят продолжить беседу в мессенджерах и никогда не будут присылать ссылки на скачивание приложения. Да, есть чат-боты банков в мессенджерах, а при оформлении крупных займов определенный менеджер может проконсультировать по переписке, но такие разговоры носят только ознакомительный и уточняющий характер, не предполагая финансовых операций.

«Нужно установить коммунальный счетчик или сделать перерасчет пенсии»

К пожилым гражданам могут позвонить мошенники, которые представляются сотрудниками коммунальных служб

или Единого накопительного пенсионного фонда. Так, они предлагают бесплатную плановую замену счетчика электроэнергии или воды без очередей, и для этого просят сообщить код, который приходит на мобильный телефон пенсионера. Также мошенники под видом представителей ЕНПФ звонят и сообщают о том, что к пенсии по закону положена надбавка. Они просят подтвердить данные для перерасчета пенсии: полные реквизиты карты, код из SMS.

Это довольно распространенные схемы, и многие пенсионеры, к сожалению, верят звонящим и не задумываются о последствиях, когда предоставляют преступникам персональные сведения.

Как правильно поступить: нужно завершить разговор и не сообщать конфиденциальную информацию посторонним лицам. Помните, что бесплатный сыр бывает только в мышеловке.

Полезные советы: как защититься от телефонных мошенников

Не позволяйте давить на себя — не давайте волю эмоциям, не бойтесь прерывать разговор, помните о важности критического мышления, всегда анализируйте ситуацию.

Не думайте, что вы неуязвимы — излишняя самоуверенность только делает вас легкой мишенью для мошенников. Фраза «с кем угодно, но не со мной» со-



Фото из открытых источников

служит плохую службу, если вы будете недостаточно внимательны и бдительны.

Никогда не отвечайте сразу — как бы вас ни уверяли, что времени мало, что все «горит», всегда берите время на размышления и анализ, и не бойтесь звонить в соответствующие органы.

Задавайте конкретные вопросы — всегда уточняйте данные того, кто звонит: адрес его работы, должность, круг обязанностей. Не лишним будет сказать, что вы записываете разговор, потому что на этом этапе мошенники предпочитают закончить беседу.

Советуйтесь с людьми, которым доверяете — со стороны всегда виднее, и ситуация, которая для вас выглядит нерешаемой, может оказаться совсем не такой, а вы получите ценный совет, который сэкономит вам деньги и нервы. Кроме того, человеку извне легче анализировать, и он быстрее заметит опасность. Но, разумеется, это не значит, что делиться своими проблемами нужно со всеми вокруг — только с близким кругом людей, которые заслуживают вашего доверия.

Не продолжайте разговор, если вам настойчиво что-то предлагают и учитесь отказываться. В этом помогут так называемые стоп-фразы «Мне нужно обсудить это с дочерью или сыном» — это и хороший прием психологической защиты, и покажет мошенникам, что вы не согласны на их условия.

Всегда перезванивайте в банк и родственникам — как бы вас ни уверяли, что времени нет, что «идет счет на секунды», кладите трубку и звоните сами — в банк и близким. Это дело нескольких секунд, а в перспективе — спасение себя от финансовой пропасти и скачков давления.

Никому и никогда не сообщайте свои персональные данные, реквизиты банковской карты, срок ее действия, CVC/CVV-код (три цифры на обороте), кодовое слово, SMS-код и остаток средств на счете.

КОНКУРСЫ

Таланты – без границ



В Кызылорде в Доме культуры имени А.Токмагамбетова состоялся традиционный конкурс творчества детей и юношества с особыми потребностями «Жүрек жылы» («Тепло сердец»), организованный областным центром развития народного творчества и культурно-просветительской деятельности.

В этом году в конкурсе свои творческие способности и таланты по различным жанрам искусства представили более 300 участников – студенты высших и средних учебных заведений, учащиеся специализированных школ-интернатов, общеобразовательных школ. Среди них немало тех, кто не первый раз участвует в подобных состязаниях, их появление на сцене зрители приветствовали громкими аплодисментами.

В фойе Дома культуры была организована выставка, на которой представлены рисунки, панно, сувениры и другие изделия, выполненные руками конкурсантов, участников кружков декоративно-прикладного искусства при школах и специализированных интернатах области.

Все конкурсанты пришли с хорошей подготовкой, и жюри было непросто определить среди них самых лучших. Тем не менее были определены победители по всем жанрам.

Конкурс подарил особым детям радость и надежду, заставив поверить в себя и

В Доме культуры имени А.Токмагамбетова в рамках Дня города состоялся республиканский конкурс среди людей с проблемами зре-



ния под названием «Бесконечный мир – неограниченные возможности». В нем участвовали десять талантливых коллективов из разных регионов страны.

Участники конкурса состязались в трех жанрах. Им предстояло прочитать стихотворение, исполнить песню и сыграть одно произведение на домбре.

По итогам состязаний Гран-при и приз в размере 500 тысяч тенге был вручен коллективу из Шымкента. Первое место и 400 тысяч тенге завоевали участники из Уральска. Второе место с призом в 300 тысяч тенге досталось команде из Атырау. Третье место и сертификат на 150 тысяч тенге получили артисты из Жетысуйской и Кызылординской областей.

Все участники получили благодарственные письма акима города и денежные призы в размере 100 тысяч тенге.

Аиша АЙГАЛИ
Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



свои возможности. И как считают организаторы, в этом и заключается смысл и главное предназначение «Жүрек жылы».



«ТЫ СУПЕР!»

Как зажигаются маленькие звездочки

Кызылординка Алеся Ахмадулина приняла участие в восьмом сезоне Международного детского вокального конкурса «Ты супер!», который проходит в Москве. В нем состязаются воспитанники детских домов, школ-интернатов и дети из приемных семей в возрасте от 7 до 18 лет. Участников проекта выбирают по заявкам онлайн-кастинга.

Алеся 11 лет. Она воспитанница детской деревни семейного типа «Атамекен», учится в шестом классе школы «Mansar». Девочка очень способная, артистичная, увлекается рисованием, танцами. Она – участница хореографического ансамбля «Атамекен», но самое ее любимое занятие – это пение.

Как рассказала директор детской деревни Лиза Скакова, Алеся уже в дошкольном возрасте была активным ребенком, участвовала в театрализованных представлениях, городских и республиканских музыкальных конкурсах. В пятилетнем возрасте выиграла Гран-при в номинации «Театрализованное представление» в республиканском конкурсе «Дала сазы», организованном фондом «Бакытты елдің ұрпағы». В 2020 году получила диплом лауреата I уровня в номинации «Көркемөз» республиканского духовно-патриотического конкурса «Мәңгілік ел алыптары». В том же году на II республиканском конкурсе искусств «Канат каккандар», организованном центром детского и юношеского творчества BALBULAQ, девочка завоевала Гран-при в номинации «Хореография».

В прошлом году Алеся заняла первое место в детском конкурсе «Зимний пейзаж», получила диплом I степени по ту-

манитарному направлению на первой республиканской комплексной предметной олимпиаде «Element-2023». В этом году стала обладательницей диплома II степени интеллектуальной олимпиады «Акбота» республиканского научно-практического центра «Дарын».



Алеся рано осталась без родителей. В четырехлетнем возрасте она вместе со своими двумя братьями и сестрой оказалась в детской деревне. Старшая сестра вышла замуж, брат учится в университете в Усть-Каме-ногорске, младший братишка живет вместе с Алесей. Самая большая мечта у девочки, что когда-нибудь они будут жить вместе одной семьей с братьями и сестрой. А сейчас Алеся старается хорошо учиться, заниматься музыкой. Педагоги и воспитатели помогают развивать

творческие способности у юной исполнительницы.

Когда в 2024 году начался международный музыкальный конкурс для детей-сирот, руководство детской деревни отправило заявку на участие.

– Наши воспитанники каждый год принимают участие в детском музыкальном конкурсе «Ты супер!», – говорит Л.Скакова. – В этом году Алеся вместе с воспитательницей Жанной Куцко поехала в Москву. Девочка исполнила известную песню «Маленькая страна» и смогла поучаствовать только в первом туре. Но, как говорится, важна не победа, а участие в таком грандиозном шоу, где в жюри были знаменитости, один из них композитор и продюсер Игорь Крутой.

Для Алеся эта была незабываемая поездка, которая оставила массу ярких впечатлений и бурю эмоций. Она побывала на большой сцене, ее слушали и одаривали аплодисментами зрители.

– Во время проекта я познакомилась с очень опытными педагогами по вокалу, а также приобрела много друзей, – делится Алеся. – Сам проект очень интересный. Когда выходила на сцену, очень волновалась. Я верю в свои силы и обещаю, что еще вернусь!

Пусть юную звездочку Алеся в будущем ждут новые достижения в творчестве.

Марина СКОРНЯКОВА

ВЫСТАВКА

Прикоснуться к истории

В Кызылорде в художественной галерее имени С.Айтбаева состоялось торжественное открытие передвижной выставки «Алтын киімді таскопа көсемі» Актюбинского областного историко-краеведческого музея.

Здесь представлены более 280 экспонатов. Самая ключевая – экспозиция восьмого «Золотого человека» Казахстана «Таскопинский вождь». Реконструкция создана на основе останков воина, найденного в 2019 году при раскопке кургана Таскопа в Актюбинской области. Реставраторы пытались передать дух сарматского воина. Одежда максимально приближена к той эпохе. Тысячи золотых пластинок к кожаной рубашке пришиты вручную.

– Главная цель выставки – популяризация ценных экспонатов, найденных в нашей области в результате раскопок в 2019 году и относящихся к археологическим памятникам кочевников раннего железного века, а также к культуре сарматских племен, – отметил заместитель директора Актюбинского областного историко-краеведческого музея Андрей Кулмуханов. – Передвижную выставку начали со священной земли Сыра, дальше отправимся в другие регионы.

На выставке представлены экспонаты, относящиеся к истории памятников сарматов и захоронениям V-VI веков до нашей эры, хранящиеся в фондах Актюбинского

музея. Наряду с этим, выставлены ценные артефакты, обнаруженные во время археологических раскопок в Те-



мирского районе – могильниках Таскопа I и Таскопа VI, курганах №№1, 7,8,12. Это – золотой горит, футляр для лука и стрел, костяные рукояти, религиозно-обрядовые предметы, украшения, предметы конской упряжи, оружия и другие.

Директор Кызылординского областного историко-краеведческого музея Сапар Ко-

зейбаев выразил благодарность актюбинским коллегам за организацию выставки на земле Сыра.

– Актюбинская область – богатый край, который представляет большой интерес для археологов, – сказал С.Козейбаев. – Выставка, демонстрирующая культуру ранних ко-

чевников с наиболее ценными изделиями того периода, способствует укреплению национальной идентичности, популяризации историко-культурного наследия нашего народа и дальнейшему плодотворному сотрудничеству между музеями.

Выставка продлится до 30 октября 2024 года.

Айдана МУСАЕВА

